

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ЧЕЛОВЕКА, совокупность прав, свобод, обязанностей и ответственности человека. Понятие «статус» используется для определения роли и места субъекта (человека, гражданина) в системе правовых отношений, существующих в обществе и государстве. Нередко используется другое, по сути, тождественное правовому статусу понятие – «правовое положение». Важнейшим критерием, помогающим установить составные элементы правового статуса личности является место индивида в обществе и государстве. Юридическое (правовое) положение личности – это сложный по своему составу институт, который включает не только нормы Конституции, актов, относящихся к конституционному праву, но и к другим отраслям законодательства. Например, правовой статус работника определяется и регулируется нормами трудового законодательства. Однако в Конституции и нормативно-правовых актах конституционного права в силу базового характера данной отрасли содержатся исходные, главные положения. Права и свободы человека – это, по своей сути, потенциальные возможности человека пользоваться определёнными жизненными благами. Это мера свободы, ограниченная лишь свободой другого индивида. Права и свободы, фиксируемые в юридических актах, обусловлены как их природой (естественным характером появления), так и нередко уровнем экономического развития, существованием иных объективных условий. Центральное место в содержании основ правового положения личности отводится конституционным правам, свободам и обязанностям, вокруг которых находятся все иные элементы. На обеспечение прав, свобод и обязанностей направлены гарантии (политические, социально-экономические, нравственные, организационные), как условия и средства их реализации, причём в состав правового статуса входят лишь те, что установлены Конституцией и законом.

Г.А. Василевич